



# FÖRENINGSSÄRENDEN

## TOR:s yttrande

### **De lokala skattemyndigheternas arbetsuppgifter och organisation**

Sedan Taxeringsnämndsordförandenas Riksförbund beretts tillfälle avgiva yttrande över ett av Centrala folkbokförings- och uppborädsnämnden avgivet betänkande angående lokal skattemyndighets arbetsuppgifter och organisation, får förbundet härmed anföra följande.

Förbundet anser sig böra begränsa sitt yttrande till att avse kapitel 5 i betänkandet, där lokal skattemyndighets befattning med taxering behandlas.

Taxeringsarbetet i första instans består i ganska stor utsträckning av rutinbetonade göromål. Utförandet av dessa göromål, som kräver betydande tid, medför att utrymmet för det egentliga granskningsarbetet i motsvarande mån reduceras. De med taxeringsarbetet sysselsatta använder nämligen under taxeringsperioden för taxeringsarbetet regelmässigt all tid, som de kan undvara utan att andra normalt åliggande arbetsuppgifter efter sättas. Mot bakgrunden härav framstår det för förbundet som värdefullt, om arbetskraft hos de lokala skattemyndigheterna kan frigöras för uppgifter på taxeringsområdet. Beträffande rörelseidkarta taxeringen har taxeringsassistentorganisationen betytt en påtaglig avlastning av rutingöromål. En insats från de lokala

skattemyndigheternas sida i enlighet med vad nämnden skisserat bör — särskilt när den går att genomföra mera fullständigt — kunna bli en acceptabel motsvarighet i fråga om det taxeringsarbete, som bedrivs av de lokala taxeringsnämnderna.

I princip delar alltså förbundet nämndens synpunkter i vad de går ut på att lokal skattemyndighet — med bibehållande av taxeringsnämndens befattning med den egentliga kontrollen av deklARATIONERNA — i vidgad utsträckning engagerar sig i taxeringsarbetet. Mera i detalj vill förbundet framföra följande synpunkter.

Det förefaller välbetänkt att taxeringsnämnden i första hand avlastas uppgifter, som gäller kansligöromålen, exempelvis tillhandahållande av äldre års deklARATIONER, utskrift av erinringar och anmÄNINGAR att deklARERA, upplÄGGNING av akter för skÖNSTAXERINGAR, kuVERTERING och expEDIERING av post från ordfÖRANDEN samt visst statistikarbete. Beträffande utskrift av meddelanden till andra nämnder synes enligt förbundets mening detta lämpligast böra ske först efter ordförandens granskning av den deklARATION varom fråga är, enär det i deklARATIONEN angivna beloppet i ett flertal fall ej är det rÄtta och ofta erfordrar utredning (exempelvis beträffande periodiskt understöd till maka och barn i tidigare äktenskap, intÄkt av fastighet m. m.). Utskrift per maskin en-

ligt ordförandens koncept bör ock i vissa fall kunna förekomma.

Vad gäller nämndens förslag till lokal skattemyndighets medhjälp vid förberedande granskning av deklarationsmaterialet vill förbundet framföra vissa betänkligheter.

På sid. 5:12 och 5:13 i betänkandet påvisas vissa brister i nuvarande system. Bland annat omnämnes kraftig eftersläpning i redovisningen till lokal skattemyndighet av deklarationsmaterialet för längdföring. En förberedande granskning av deklarationsmaterialet från lokal skattemyndighets sida synes ej kunna leda till förbättring i detta avseende, enär överlämnandet av materialet till ordföranden därigenom torde komma att försenas och tiden för dennes granskning ytterligare inskränkas. Vidare är materialet vid taxeringsperiodens början ej fullständigt, då kontrolluppgifter m. m. inflyter under hela taxeringsperioden. Åtskilliga av de uppgifter, som föreslås utförda av lokal skattemyndighet vid en förberedande granskning, kan ock giva anledning till korrespondens med den skattskyldige, arbetsgivare eller annan.

Det kan särskilt ifrågasättas, om summering och kontrollräkning bör utföras på ett tidigt stadium. Det synes mera ändamålsenligt, att dessa åtgärder verkställas sedan deklARATIONERNA återkommit från ordföranden och i samband med beredningen för databehandlingen.

Beträffande jämförelsen mellan inkomna kontrolluppgifter och deklarerade inkomstbelopp synes ett enbart avprickande av uppgiftens kontantbelopp i många fall ej vara till någon väsentlig hjälp för ordföranden. Kontrolluppgifterna innehåller ofta icke enbart

uppgifter om kontantlön utan även om åtnjutna andra förmåner, exempelvis traktaments- och reseersättningar, vilka bör bedömas i samband med yrkade avdrag, förmåner bestående av fri kost och/eller fri bostad, fri bilförmån m. m., som av taxeringsnämnden värdesättes efter vissa regler.

Arbetet hos lokala skattemyndigheten vid taxeringsperiodens början synes främst böra inriktas på att deklARATIONERNA snabbt kompletteras med inkomna uppgifter, t. ex. kontrolluppgifter, att arbetsgivarna påverkas att lämna uppgifter i rätt tid samt att deklARATIONER infordras från försumlige skattskyldiga. Vad beträffar kontrollen av avdrag för kommunalskatt, tilläggs pensionsavgift och sjukförsäkringsavgift förutsätter förbundet att datamässigt framställda uppgifter tillhandahålles ordföranden som hjälpmedel vid kontrollen. Det framstår i vart fall som en angelägen förstahandsuppgift, att taxeringsnämnden förses med kontrollmaterial i berörda hänseenden liksom beträffande taxeringsvärden mot däri ingående delvärden.

Förbundet förordar nämndens förslag beträffande lokal skattemyndighets medverkan vid särskild och allmän fastighetstaxering.

I fråga om viss eftergranskning av deklarationsmaterialet delar förbundet nämndens uppfattning att detta arbete bör intensifieras och huvudsakligen ske i samband med fastställande av pensionsgrundande inkomst och vid granskningen med ledning av överskottsförteckningarna.

I detta sammanhang finner förbundet slutligen anledning påpeka det mindre lämpliga förfarandet att längderna många gånger in blanco kan få undertecknas av

ordföranden och vissa av taxeringsnämndens ledamöter, vilka därmed får svara för vad i dessa längder sedermera kommer att införas av den lokala skattemyndigheten.

## Årsmötesreferat

### **Föreningen Värmlands läns Taxeringsnämndsordförande och Kronoombud**

höll lördagen den 22 januari 1966 årsmöte å restaurang Stadskällaren i Karlstad be-  
vistat av cirka 150 medlemmar.

Till styrelseladmöter omvaldes upp-  
bördsintendent Erik Palmquist, ordförande,  
förste länsassessor Erik Söderlund,  
vice ordförande, häradsskrivare Karl Sun-  
nevik, sekreterare och skattnästare, samt-  
liga i Karlstad, samt brukstjänsteman  
Sven Forsudd, Munkfors, poliskommis-  
sarie P. F. Olzon, Säffle, och skogvaktare  
Alfred Svanhult, Sysseleback. Nyvald sty-  
relseledamot blev skolkassör Hjalmar  
Kihlman, Skattkärr, och nyvalda styrelse-  
suppleanter agronom Erik André, År-  
jä, och verkstadsförman Klas Petters-  
son, Kristinehamn. Revisorerna härads-  
skrivare Harald Grahn och uppbördskon-  
trollant Allan Svensson samt klubbmästa-  
ren länsassistent Karl-Erik Gustavsson,  
samtliga i Karlstad, omvaldes. Att repre-  
sentera föreningen vid Taxeringsnämnds-  
ordförandenas Riksförbunds sammanträ-  
den under året utsågs ordföranden och  
sekreteraren.

Under fortsättningen av årsmötet läm-  
nade vice ordföranden i Riksförbundets  
styrelse, uppbördsrevisor Henry Eidås,  
Stockholm, en redogörelse för förbundets

senaste årsmöte och uppvaktningarna un-  
der år 1965 i Finansdepartementet i arvo-  
desfrågan.

Efter årsmötets interna del kommente-  
rade förste taxeringsintendent Tore Pers-  
son nyheterna vid 1966 års taxering, var-  
jämte taxeringsintendent Bengt Westman  
behandlade vissa andra aktuella taxerings-  
spörsmål. De mycket instruktiva anföran-  
dena följdes av diskussion under vilken  
taxeringsintendenterna besvarade fram-  
ställda frågor.

Sedan årsmötet avslutats följde i Stads-  
källarens festvåning gemensam supé, i vil-  
ken landskamrerare Stefan Dryselius,  
taxeringsintendenterna Tore Persson och  
Bengt Westman, förste länsassessor Ri-  
kard Falk, revisionsintendent Rune Schütt  
och uppbördsrevisor Henry Eidås deltog  
som föreningens gäster.

För underhållningen under supén sva-  
rade pianisten Hugo Fornell, recitatören  
Sven Elovson och illusionisten Pehr Lo-  
gander.

### **Resekostnadsersättning och traktamente åt taxerings- nämndsordförande m. fl.**

Vid åtskilliga av de uppvaktningar, som  
skett av TOR:s styrelse i finansdeparte-  
mentet, har frågan om resekostnadsersät-  
ning och traktamente enligt allmänna re-  
sereglementet åt taxeringsnämndsordfö-  
rande m. fl. taxeringsfunktionärer bring-  
ats på tal. I mars 1964 ingav Kalmar läns-  
förening till TOR en formlig anhållan om  
att TOR måtte medverka till att den-  
na fråga löstes och framställningen över-



Under senare delen av höstriksdagen godkändes det i proposition nr 177/1965 framlagda förslaget om nytt dubbelbeskattningsavtal med Schweiz (bev utsk nr 58/1965). Det kan nämnas att Sverige förbehållit sig rätten att efter ändring av svensk lagstiftning (jfr betänkandet om "Internationella skattefrågor") under viss förutsättning beskatta i Schweiz bosatt svensk medborgare. Den dubbelbeskattning som kan uppkomma i anledning av förbehållet skall enligt avtalet elimineras genom credit of tax.

---

lämnades till finansdepartementet med TOR:s tillstyrkan.

Frågan har nu fått sin lösning. Genom beslut den 27 januari 1966 har nämligen Kungl. Maj:t föreskrivit, med tillämpning från och med den 1 januari 1966 tills vidare, att ordförande och kronombud i taxeringsnämnd samt ordförande och av länsstyrelse utsedd ledamot i fastighetstaxeringsnämnd, som företager resa för deltagande i nämndsammanträde, skall äga uppbära resekostnadsersättning och traktamente enligt rese- och traktamentsklass B i allmänna resereglementet.

Vidare har Kungl. Maj:t föreskrivit, att taxeringskonsulent och fastighetstaxeringsombud, som företager resa för deltagande i nämndsammanträde eller eljest för fullgörande av sitt uppdrag, skall äga uppbära resekostnadsersättning och traktamente enligt förenämnda regler.

G. Å.

## Litteratur

**Deklarationshandbok för lantbrukare**, femte upplagan, av K. Olov Andersson och Folke Nilsson, godkänd av Kungl. Lantbruksstyrelsen som lärobok, LTs förlag Stockholm 1966, 240 sidor med sakregister och inbunden. Pris 17 kronor.

Den omständigheten att fjärde upplagan av Anderssons och Nilssons förträffliga bok sedan en tid varit utsåld har varit till förfång inte bara för jordbrukare och deras deklarationsmedhjälpare utan även för eleverna vid universitet och fackskolor, där tidigare upplagor utgjort en uppskattad del av kurslitteraturen. Den föreliggande upplagan är därför efterlängtat. Självfallet infrias alla förväntningar.

Även i denna upplagan utgör avsnittet om lantbrukets skatteproblem tyngdpunkten. Det kan nämnas att inkomst av skogsbruk behandlas i ett nyskrivet, fristående kapitel. Här behandlar författarna bl a de nya reglerna om utskiftning av avverkningsrätter från dödsbo.

Även andra avsnitt har väsentligt ökat t ex det om tjänst, vilket bottnar i de sedan upplagan tillkomna reglerna om traktamenten.

Boken har därför ökat i sidantal och pris. Men då priset varken ökat i proportion till antal sidor eller allmän prisstegring kan man tala om en relativ pris-sänkning.

I avsnittet om inkomst av skogsbruk säger författaren (s 92) att överlåtelse av fastighet inte vållar några bekymmer ur skattesynpunkt då sparad tillväxt saknas. Vid försäljning på öppna marknaden anser de nämligen att köparens önskan om